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ÎN LUMINA SĂPĂTURILOR ARHEOLOGICE DE LA GARVĂN 

(sec. X-XII) 
D:& 

ŞTEFAN CONSTANTINESCU 

Săpăturile arheologice întreprinse în aşezarea de pe popina Bisericuţa, 
la circa 5 km NV de satul Garvăn, au descoperit numeroase urme de 
cultură materială, care aruncă lumină asupra felului de viaţă, asupra. 
ocupaţiilor şi relaţiilor de schimb ale populaţiei locale cu împrejurimile 
şi cu alte regiuni mai îndepărtate, în sec. X-XII. Aşezarea este încon
jurată din toate părţile de apele bogate în peşte ale gîrlei Lăţimea. Pe 
lingă aceasta, apa înconjurătoare oferea în vechime condiţii favorabile 
de apărare pentru localnici, iar dealul cu pădurile şi vina.tul erau elemente 
care au ajutat, în mare măsură, dezvoltarea vieţii lor materiale. Astfel, 
mediul geografic de aici a atras şi a îndemnat pe locuitori, dintru început, 
Fă caute în pescuit un mijloc de trai. Fără îndoială, pescuitul a jucat un 
rol importat în viaţa economică a locuitorilor de la Garvăn, alături de 
agricultură, creşterea vitelor şi vinătoare. 

Rezultatele săpăturilor au adus o largă documentare asupra stadiului 
de dezvoltare a vieţii materiale a societăţii feudale timpurii din aşezare, 
asupra felului de locuire şi de hrană, asupra ocupaţiilor şi meşteşugu
rilor. 

Pentru schiţarea unui tablou al pescuitului, informaţii preţioase 
oferă materialul arheologic, constînd din numero~se greutăţi de plasă de 
mărimi diferite, lucrate din bucăţi de cărămidă, din fragmente ceramice 
i;;i din piatră, toate întrebuinţate la plasa de pescuit ; din mari cantităţi 
de oase şi solzi de peşte, unele găsite în gropi ; din gresii d~ dimensiuni 
şi forme diferite, precum şi din numeroase lame 'de cuţit. 

Documentarea asupra acestei îndeletniciri o măresc, într-adevăr, mai 
multe unelte : cîrlige de undiţă - unele de bronz, altele de fier - o brişcă, 
un harpun, o ostie, un carmac şi resturile carbonificate ale unei plase. 
Aceste unelte au fost găsite în bordeie, gropi şi în straturile aparţinîni 
Rec. X-XII. Unele unelte sint din metal - fier sau bronz - , altele 
din fire de tort. Dintre cele din prima categorie, mai numeroase sînt 
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Fig. 1. - Clrlige de undiţ~i : 
l, de brom; 2. de fler. 
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Fig. 2. - Harpun de prins peşte, de fier. 

Fig. 3. - Fragment dintr-o ostie de fier. 
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Fig. 4. - Carmac de fier. 
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cîrligele de undiţă, lucrate din fier sau din bronz (fig. 1) 1, cu dimensiuni 
mai mari 2 decît undiţele întrebuinţate astăzi de pescarii din regiune, 
9eea ce arată că serveau la prinderea unor specii de peşte mare. Fa.ţă. 
de undiţele de fier, cele de bronz erau socotite superioare şi, în acela.şi 
timp, erau preferate, datorită faptului că nu oxidau, putînd fi între
buinţate vreme mai îndelungată decît celelalte. Altă unealtă de pescuit 
este brişca, întrebuinţată la prinderea peştilor mari şi mai ales a ştiucii. 
Vîrful ei este ascuţit şi întors ca un cîrlig. 

Seria. uneltelor o continuă un harpun de fier, din care s-a păstrat 
numai partea cu cîrligul, lungă de 0,237 m (fig. 2). El se termină printr-un 
vîrf ascuţit cu colţul îndreptat în sens invers faţă de corp. în gîtul lui 
era vîrîtă o coadă de lemn cu ajutorul căreia era mînuit mai uşor. Ha.r
punul, a cărui origine este foarte veche, fiind cunoscut focă din paleoli
ticul superior, e una din cele mai ingenioase invenţii ale omului 
primitiv. Cu el se pescltia, ca şi cu ostia, prin lovirea şi străpun
gerea peştelui mare mai ales pe timp rece. 

Dintre uneltele de metal face parte şi ostia (fig. 3). Găsită înt··-un 
singur exemplar, ea avea, probabil, patru dinţi, dintre care se păstrează 
numai cei doi de la mijloc. Ca şi harpunul, ostia avea un „gît" în care se 
introducea o coadă de lemn. Cu început foarte îndepărtat, ostia se situ
ează, ca vechime, după primele unelte de pescuit inventate de om -
suliţa şi ţepoiul. Cu ea se înţepa peştele mare, prinzîndu-1 ca într-o friga.re, 
în timpul rece de toamnă şi de iarnă, sub ghiaţă, prin copci, fiind folosită 
mai ales în timpul nopţii. Ostia putea fi întrebuinţată pentru vînarea. 
crapului, în timpul reproducerii, la sfîrşitul primăverii, cînd peştele venea. 
în cîrduri la apa mică, unde putea fi prins uşor. 

Numărul acestor unelte de pescuit se măreşte şi cu carmacul de 
fier (fig. 4), care arată că pescarii de la Garvăn foloseau şi carmacele 
pentru vina.rea peştelui. Carmacele erau undiţe mari, prevăzute cu o 
„limbă" sub vîrful lor ascuţit şi legate fiecare cu cîte o sfoară mai subţire 
pe o coardă, din distanţă în distanţă, în zig-zag. Distanţa. intre cîrlige 
trebuia astfel potrivită incit, aruncate în apă, ele să nu se atingă şi să 
nu se încurce. Coarda. era legată de un ţăruş fixat în apă, iar celălalt 
capăt era aruncat cu cîrligele spre firul apei. Carmacele erau folosite la. 
prinderea sturionilor (morun, p.isetru, păstrugă) la Dunăre 3• 

Cea mai importantă unealtă, folosită. de pescarii locului era, însă, 
plasa (fig. 5, a, b). Rest dintr-o plasă carbonificată din fire de tort, 
precum şi o parte din lemnul de la un capăt al ei, au fost găsite în săpă
turile din anul 1954. Mărimea ochiurilor este de circa 0,065 m. 

Numeroasele greutăţi de plasă, de forme şi dimensiuni diferite (fig. 6t 
1-6 ), lucrate din bucăţi de cărămidă, din fragmente ceramice şi din 
piatră, arată, de asemenea, că plasele aveau diferite dimensiuni şi pescuitul 
cu plasa se practica pe scară întinsă. Plasa este unealta a cărei apariţie 
se constată încă din epoca neolitică. 

1 Desenele se datoresc maestrului Dionisie Pecurariu, colaborator tehnic al Muzeului 
naţional de antichităţi. 

2 Dimensiunile lor variază intre 0,030 m şi 0,100 m lungime, 0,001 m - 0,005 m 
grosime. 

8 După părerea dr. I. Pitiş, specialist ln problemele piscicole clin ţara noastră. 
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1-S,6, lucrate dlnF~m':~-:- Greulăţi de plasă: 
• 4, dintr-un frllCllleot cen.mJ . c • 5, de plal.r6. 



Fig. 7. - Cuţite de fier; al doilea păstrează o parte 
din prăselele de lemn. 
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Fig. 8. - Gresii de ascuţit. 
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Ca. unelte accesorii folosite de pescari trebuie amintite cuţitele (fig. 7, 
J-2) şi gresiile de ascuţit cuţite (fig. 8, J-2). 

Fără îndoială, uneltele de pescuit prezenta.te nu erau singurele cu
noscute şi folosite de locuitorii aşezării de la. Garvăn; este probabil ca 
ei să fi cunoscut şi împletiturile din nuiele de salcie, în formă de coş. 
De asemenea., se poate să fi cunoscut şi coteţul, veche unealtă de pescuit, 
„cunoscută în mod sigur de poloni şi al cărui nume se întîlneşte peste 
tot în Europa de răsărit şi în Asia pînă la. Ba.ical ; Suedia. o împrumută 
de la. sla.vi prin finlandezi, în acelaşi timp în care o adoptau ungurii şi 

minii" 1 ro . 
în alte ţări, cele mai vechi resturi cu privire la pescuit se cunosc 

încă din paleolitic. La noi, însă, asemenea resturi apar în mesolitic. în 
privinţa acea.sta, săpăturile de la Băile Herculane au scos la. iveală ver
tebre şi solzi de peşte 2• începînd din epoca neolitică, documentarea 
devine mult mai bogată. în toate aşezările înşirate de-a lungul malului 
de nord al Dunării, precum şi al celorlalte ape ale ţării, au fost descope
rite numeroase resturi de unelte pescăreşti ca : greutăţi pentru plasă, 
ha.rpune şi cantităţi însemna.te de oase şi solzi de peşte. în a.ceastă privinţă, 
pot fi menţiona.te aşezările de la Greaca, Gumelniţa., Cuneşti, Căscioa
rele şi altele. 

în epoca bronzului, care începe pe teritoriul patriei noastre în jurul 
anului 1700 î. e. n., datorită, probabil, predominării păstoritului asupra 
celorlalte ocupaţii şi din cauză că pînă acum se cunosc puţine aşezări din 
această vreme în apropierea apelor, nu avem documentate unelte în 
legătură cu pescuitul. Una din cauze ar putea fi şi aceea că pină de 
curînd arheologii din ţara noastră au acordat mai puţină atenţie acestei 
ocupaţii. 

În epoca fierului, mai ales spre sfirşitul acestei perioade, a.par în 
unele aşezări geto-dace diferite unelte de pescuit şi oase de peşte. Merită 
remarcat faptul că aşezările geto-dace sînt destul de numeroase de-a 
lungul malului sting al Dunării între Călăraşi şi Vărăşti, între Olteniţa 
şi Giurgiu, apoi la Zimnicea, şi în alte regiuni, de pildă, Tinosul pe 
valea Prahovei, Piscul Crăsani pe valea Ialomiţei, Popeşti-Novaci pe 
valea Argeşului. 

Mai tîrziu, în părţile ocupate de romani, care veneau din diferite 
provincii ale imperiului, a.ceştia au a.dus unele unelte caracteristice locului 
de plecare. Odată stabiliţi in preajma gurilor Dunării, venind din regiuni 
cu altă climă, cu alte ape şi specii de peşte, au trebuit să înveţe de la 
populaţia băştinaşă geto-dacă mijloacele şi uneltele de pescuit. În acela.şi 
timp, localnicii au cunoscut de la noii veniţi uneltele lor. 

Acea.stă perioadă de întrepătrundere a diferitelor elemente de cul
tură din domeniul ocupaţiei pescuitului poate fi sezisa.tă, din punct de 
vedere istoric, şi pe ba.za lingvisticii. E vorba de unele denumiri de unelte 
folosite pină astăzi : ostia. (furca), sacul ş. a. Folosirea a.cestor termeni 
şi a uneltelor corespunzătoare pînă în zilele noastre poate arăta, in oare
care măsură, continuitatea populaţiei băştinaşe in preajma Dunării şi a. 
apelor principale. 

1 J. Kostrzewski, Les origines de la civilisation polonaise, Paris, 1949, p. 7.J. 
2 „S.C.I.V.", VI, nr. 1-2, 1955, p. 143. 
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La inceputul celei de-a doua jumătăţi a mileniului I al erei noastre, o 
dată cu pătrunderea slavilor pe teritoriul de astăzi al patriei noastre, 
aceştia aduc, in acelaşi timp cu experienţa acumulată din practicarea pescui
tului în numeroasele ape ale regiunilor din care veneau, şi o serie de 
unelte de pescuit cu denumirile respective : năvod, plasă, undiţă, vîrşă, 
crîsnic, mreajă1 şi, mai tîrziu, vintir. De la slavi, populaţia locală a adoptat şi 
numele mai multor specii de peşte: păstrăvi, lostriţă, ştiucă, lin, clean, 
mreană, babuşcă ş. a. 

Desigur, cîteva din aceste denumiri s-au păstrat din epoca convie
ţuirii romîno-slave. Ţinind seama că în regiunea gurilor Dunării, in ulti
mele secole s-au aşezat diferite grupuri ruseşti (lipoveni, buni pescari, 
şi cazaci zaporojeni din preajma Niprului), se poate admite că unele denu
miri de unelte au pătruns in limba romînă prin intermediul acestora. 

Din cele expuse se poate vedea că, din studierea tuturor elementelor 
legate de ocupaţia pescuitului, istoria, in strînsă colaborare cu etno
grafia şi lingvistica, va putea ajunge la rezultate pozitive, trăgind unele 
concluzii cu privire la formarea şi dezvoltarea poporului romîn. 

Uneltele de pescuit, scoase la iveală prin săpăturile arheologice de 
la Garvăn, arată procedeele folosite de pescarii locului şi ajută, împreună. 
cu oasele şi solzii, la cunoaşterea speciilor de peşte. 

Cu privire la identificarea şi determinarea materialului osteologic, 
se poate conchide, după cercetările specialiştilor 2, că se pescuiau urmă
toarele specii: crapul (Cyprinus carpio), ştiuca (Esox lucius), somnul 
(Silurus glanis) şi peşte mărunt : linul ( Tinca tinca), obletele (.Alburnus 
alburnus), babuşca (Rutilus rutilus carpathorossicus) ş. a. Pentru deter
minarea oaselor a fost folosită şi experienţa indelungată a pescarilor 
localnici de astăzi, care consună cu identificarea făcută de specialişti. 

Judecind după uneltele descoperite şi după oasele şi solzii găsiţi în 
săpăturile efectuate, se poate afirma că locuitorii de la Garvăn practicau 
pescuitul crapului, ştiucii, somnului şi al peştelui mărunt. Acest lucru 
putea fi făcut tot timpul anului, deoarece speciile de peşte amintite creş
teau repede şi populaţia putea să acopere cu oarecare uşurinţă cerinţele 
de hrană, consumîndu-1 proaspăt sau conservat (afumat şi, mai ales, 
sărat). 

Pescuitul, atunci ca şi acum, se făcea cu diferite unelte, variind după 
apă şi anotimpuri. Cu plasa se pescuia o bună parte din timpul anului, cu 
ostia şi harpunul se pescuia pe vreme rece, toamna şi iarna, sub ghiaţă. 
Pescuitul ştiucii şi somnului se făcea cu undiţe mari şi pripoane cu carmace, 
exemplare găsite şi documentate in aşezarea de la Garvăn. 

Locuitorii cunoşteau nu numai pescuitul speciilor amintite, ci trebuie 
presupus că prindeau raci şi &coici, dar resturi din carapacele acestor 
crustacee nu au fost găsite, fie că pescuitul lor era practicat mai puţin, 
fie că aceste resturi nu au fost observate. 

Pentru practicarea pescuitului, în afară de uneltele prezentate, era 
nevoie şi de bărci. Pină acum nu s-a găsit nici o urmă singură din acest 
vehicul. O „ancoră" de piatră, improvizată dintr-un stîlp miliar (fig. 9), 

1 Gr. Antipa, Pescăria şi pescuitul tn Romdnia, Burureşti, 1916, p. 18. 
1 Mihail Băcescu, directorul Institutului de cercetări ihtiologice al Academiei R.P.H., 

dr. Ion Pitiş şi prof. Mircea Paucă. 
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scobit la. mijloc, de jur-împrejur,, pentru a. fi legat cu frînghia, se pa.re că 
€ste singurul rest folosit la. bărcile de pescuit. Dimensiunile „ancorei" 
ara.tă că e vorba. de bărci mari cu ca.re se pescuia, în larg, în sezon rece, 

Fig. 9. - Stllp millar folosit ca „ancoră". 

cînd se iscau valuri puternice din cauza. vîntului şi era. nevoie de ancore 
cores_pmizătoa.re. 

ln ceea. ce priveşte conserva.rea. peştelui, este probabil ca. a.cea.stă 
opera.ţie să fi avut loc în unele gropi bine lutuite şi arse 1• Acest procedeu 
era. folosit şi de lumea. veche - grea.că şi romană - a.şa. cum au dove
dit-o unele urme găsite pe coastele Spaniei şi Portugaliei 2• 

Pentru locuitorii de la. Ga.rvăn, in afară de agricultură şi creşterea. 
vitelor - îndeletniciri documenta.te prin diferite urme materiale - pescui
tul era. ocupaţia. care constituia. un important mijloc de trai. Totodată, 
a.cea.stă ocupa.ţie era. un izvor principal nu numai pentru procura.rea. 
şi a.sigura.rea. hranei, deci pentru consum intern, ci şi pentru export. O 
bună parte din cantitatea. de peşte care se prindea. în bă.lţile Dunării 
de jos era. săra.tă şi trimisă în împrejurimi şi chiar în regiuni mai îndepăr
ta.te, de unde erau aduse alte produse. 

1 „S.C.I.V.", I, 1950, nr. 1, p. 70. 
1 Mesquito de Figuerido, „Bullet. hisp.", 1906, p. 109-121, apud Daremberg-Saglio, 

Diclionnaire des anliquilt!s gr. el rom. 
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Importanţa. economică a. peştelui pentru locuitorii de la Garvăn 
consta in aceea că el era, pe de o parte, unul din alimentele necesare, 
alături de carnea de vită şi vinat, iar pe de alta, pescuitul depăşea impor
tanţa economică locală prin prisosul care lua calea schimbului comercial. 
în general, pescuitul comercial a început o dată cu „descoperirea. fibre
lor vegetale şi torsul lor. Acestea, o dată descoperite, au făcut să apară 
funiile, plăşile şi pînza de corabie, invenţii ce au permis omului să treacă 
de la. un vinat ce satisfăcea. numai hrana familiei la. pescuitul comercialm. 

Pentru ca. peştele ce prisosea să fi fost valorificat pe calea. schimbului 
comercial, se cerea o navigaţie ·bine organizată şi mijloace de transport 
corespunzătoare. Alături de bărcile localnicilor, care nu parcurgeau distanţe 
prea mari, vasele bizantine, care pătrundeau mult pe Dunăre, asigurau 
in~aceste vremuri transportul necesar. 

Încă din antichitate, Sudul era un loc bun pentru desfacerea peştelui 
sărat al aşezărilor de la Dunărea de jos şi de la gurile ei. Pe vremea ocupa.
ţ,iei roma.ne, Laberius Maximus, guvernatorul Moesiei, acordă, in anul 
100, o seamă de privilegii cetăţii Histria, între ca.re şi dreptul de a. pescui 
în apele dulci a.le gurilor Dunării. Acest privilegiu asigura. cetăţii Histria. 
un mare cîştig de pe urma. relaţiilor ei cu Sudul. 

Şi in sec. X-XII, Sudul era. o piaţă bună pentru desfacerea. peştelui 
sărat provenind de la. Dunărea de jos, în schimbul căruia. se aduceau 
din Bizanţ, ma.rele centru comercial din acea vreme, diferite obiecte de 
lux, de metal şi pietre preţioase, ţesături fine ş. a. 2 

Aşeza.rea de la. Garvăn avea relaţii de schimb cu peşte in primul 
rînd cu populaţiile vecine sau mai îndepărtate, de la care primea alte 
produse, cum era sarea. necesară pregătirii şi conservării peştelui şi creş
terii vitelor. Este posibil ca sarea. să fi fost adusă din ocnele Moldovei, 
din cotul subcarpatic şi din Transilvania. 
- „Comerţul sării ardeleneşti este străvechi. Popoarele de crescători de 
vite din cîmpia de la vest aveau neapărat nevoie de bulgării de sare 
pentru cirezi, a trebuit să existe deci o simbioză între populaţiile de păstori 
de stepă şi cele de locuitori aşeza.ţi de la munte, mineri în ocne" 3• 

Tot cu atit temei se poate spune că sarea. ardelenească pornea. şi pe 
drumul cărăuşiei spre sud-est şi trecea prin pasul Breţcu, pe vechiul 
drum Breţcu, Piroboridava (Poiana), Bărboşi, ca. să ajungă mai departe 
la Dunărea de jos, unde era cerută de localnici pentru conservarea peştelui 
şi creşterea vitelor. 

Ţinind seama de importanţa. economică a pescuitului în dezvoltarea 
vieţii social-economice de la. Garvăn, această ocupaţie trebuie să fi fost 
în mîinile unor reprezentanţi ai obştei, care, cu timpul, au început să 
uite îndatoririle pe care le aveau faţă de acea.sta şi să-şi însuşească mare 
parte din munca pescarilor, mărindu-şi venitul şi îmbogăţindu-se în dauna 
celor mulţi. De aceea, mai tîrziu, pescuitul va aduce un mare venit feu
dalului de pe urma monopolului asupra acestei ocupaţii. 

1 Sergiu Cărăuşu, Tratai de ihtiologie, Bucureşti, 1952, p. 15. 
z I. Barnea, Relaţiile tnlre aşezarea de la Garvăn şi Bizanţ, ln „S.C.I.Y.", IV, nr. 3-4, 

1953, p. 663. 
a Al. Grecu, Bulgaria ln nordul Dunării în veacurile al I X-X-lea ln „Studii şi cercetări 

de istorie medie", I, 1, 1950, p. 231. 
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Pentru populaţia aşezării de la Garvăn, pescuitul a jucat un rol impor
tant în economia ei prin legăturile şi schimbul comercial cu p~şte in sec. 
X -XII, care au avut urmări in dezvoltarea vieţii social-economice. 
Diferitele obiecte de podoabă şi de lux, parte din ceramica smălţuită, 
resturi de ţesături fine de origine bizantină, toate descoperite prin săpă
turile arheologice, arată un stadiu dezvoltat de cultură materială şi rela
ţiile locuitorilor cu alte centre. ln acelaşi timp, ele scot in evidenţă şi o 
diferenţiere socială, pentru că populaţia săracă nu-şi putea îngădui procu
rarea unor astfel de obiecte. Desigur, numai „cei înstăriţi" şi ncei puter
nici" puteau face acest lucru. Alături de aceştia. şi nu mai prejos, se găseau 
unii reprezentanţi ai bisericii. De cealaltă parte erau cei mulţi, populaţia 
săracă, ducindu-şi viaţa de muncă in folosul reprezentanţilor imperiului 
bizantin, sub a cărui stăpinire se găsea aşezarea de la Garvăn în sec. 
X-XII. 

PJ:JBOJ10BCTBO B ,ll,YHA"fiCKllX IlJIABHllX 

B CBETE APXEOJIOflllJECKlIX PACKOCIOK fAPB8HA (X-XII BEKA) 

((KPATKOE CO~EPmAHHE) 

IlpOH3Be.;i:eHHhle apxeoJJOrH'lecRBe paCKOIIKH ,l(OCTSBHJlH otimupayro .l\OKY
M6IITS~HIO OTROCHTeJibllO tiblTa, UHT&HBJI, 3&HS:THii B peMeceJI, TO eCTb eceA 
MaTepeaJILuoii iKU3HH rapsaucKoro otimecTea. Ha:ii.lleunble npe~MeTbl, xaK 
I\PIOl{Kll ,D:JIR Y.il:DJIHIU, raprryH, OCTpor, KpIOK, OCTSTKH otiyrJIHBmerocs: 
Heso.n:a, Ma oro Heeo;i;ublx repb, pbltibHX xocreA u qemyu - ece X-XII ee. -
yK&:JblBaIOT ua To, '!TO pbltionoecTeo tihlJIO O.l\HHM H3 3au11Teit MeCTBoro Ha
cexenua. 

0TKpb1Tble pbiti0.10BBhle opyAUR DOKS3hlB&IOT T&Ka\6 npuMeH&Bmueca cuo
cotibl JIOBJllf H DOMOl'RIOT TaK me, KaK pbitibH KOCTll c qewyeii, onpe,n:e.TieBHIO 
pa3JIH'lBblX eu,n:oe, putibl. KaK xapna, myxu, coMa, JIHHSI, HJIOTBhl u yx.JieiiKn. 

HaceJieaue 3aBHM&JIOCL phltiOJIOBCTBOM xax ,n:Jis: ceoero nuTauusi, TaK H ,ll;JIS: 
3KCDOpTa. };OJJ.bWOe KOJJ.D'l0CTBO rroih1annoii B DJJ.&BB11X BBlHBero ,ll,yna.H pbltibl 
:JaC8JIHB&JlOCL " OTilp&BJl.HJIOCb B OKpetTHOCTH HJIH tioJ1ee OT,il;aJieBHble M6CTHO
CTH, B3 K()TOphlX B3SMCII ,il;OCT&BJl.H;JUCb .JJ.pyrue npO;l.yKTI.I npH IlOMOIUH xopomo 
opr&RBSOB:lBBOl'O BO,l(IIOro TpancnopTa. 8TOT TpaucuopT otiecne'IHB&JJCH He 
TOJibKO M6CTBI.IMH JJ.0,l(K&MH, HO H BH3SBTHOCKHMH cy.naMH, 1I&CTO B&XO,l(HBWH
MHCH B TO epeMH Ha ,ll,ynae. 

Eme B .JJ;uexyro ,n:peeaocTb IOr c'IHTaJicR xopomnM MecToM coblTa coJJe
noA pb16bl ua HaceJienuA uulR.llero ,ll,yeas u ero ycTLn, TaK KaK u:i Bu3aBTHU: 
B33MeH BB03HJl.HCb paauble npe,JJ:MCTI.I pocxomu, MeTa.1JJH'leCKBe H3,il;6JIH11, .npa
ro~eBHble K&MBH, TOIIKHe TKSBH u T. ,li;. 

Ho B nepayro oqepe.ni. fapeancxoe naceJieBRe o6MeHHBaxo ceo10 p1i1tiy B 
ospecTeocTax, uoJiyIJas: aa B.ee coJib. Bo3MOlKHO, 'ITO aTa COJII. .n;ocT&BJl.RJI&Cb 
ua MO.JJ;i;aBcKBX xo11eii, H3 upm1:ap11aTcxoii otiJiacTH u 113 TpaacHJibBaHHH. 

PutioJioecTBO c1i1rpa.:10 B X-XII BD. )l;JI.R rapaancKoro nace.lleaus uamuyro 
X03BUCTBeBBYIO pOJib tiJiaro;r,aps: TOprOBOMY OtiMeny phltibl, OTpallt&BmeMycs na 
pa3BUTHH M&TepHa.JJbBOii lKlf3HH MecTnoro HaCeJICHH.ff. 
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